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SUMMARY
The issue of economical evaluation for natural resources, including forestry ones, 

considering its practical importance is increasing, lately draw the attention to resear-
chers.

The economical evaluation of forestry resources ascertains the shift from a forestry 
household for wood production to a household oriented on complex usage of the 
wood. In many European countries such a concern has become currently an economi-
cal issue. This is the issue, that the  protection action proceeded by the forest  has the 
ability to maintain today the economical values which declines simultaneously with 
forest damage which cannot  be restored via  ecological reconstruction even in a long 
period of time.

Introducere. De chestiunile cu privire 
la evaluarea economică a resurselor natu-
rale biologic regenerabile, inclusiv a celor 
forestiere, se ocupă specialiştii din diver-
se domenii, inclusiv: economişti, biologi, 
geografi, matematicieni, precum şi repre-
zentanţi ai altor ştiinţe. În mod natural, a 
fost elaborată o serie de recomandări care 
reflectă poziţiile reprezentanţilor diferi-
telor domenii ale ştiinţei şi care nu întot-
deauna sunt aceleaşi ca conţinut. Însă nu 
s-a putut obţine o opinie unică. De menţi-
onat că este recunoscut la general faptul 
că capacitatea de producere a naturii tre-
buie să dispună de o evaluare economică 
corespunzătoare. Cu siguranţă, acest fapt 
se referă întru totul, în primul rând, la eco-
sistemele forestiere. 

Conţinut de bază. Resursele forestiere 
sunt evaluate prin indici care se referă la 
suprafaţa totală a fondului silvic, inclusiv 
a celui acoperit nemijlocit de păduri; su-
prafeţele reîmpădurite în decurs de un an; 
plantarea perdelelor forestiere de protec-
ţie; cantitatea de lemn recoltată; pierderi-

le de suprafeţe forestiere în urma incen-
diilor şi inundaţiilor; investiţiile necesare 
pentru realizarea măsurilor de protecţie a 
pădurilor.

Numeroşi economişti, silvicultori şi 
gestionari de păduri se ocupă de evalua-
rea funcţiilor productive şi protective ale 
pădurii. Metodologiile folosite în acest 
scop sunt diferite, de regulă, se iau în 
calcul, pentru aprecierea în bani a valorii 
resurselor forestiere, următoarele izvoare 
ale valorii: pământul, munca, capitalul şi 
managementul, fără de care ceilalţi fac-
tori nu pot fi pe deplin evidenţiaţi. Evalu-
area economică a serviciilor (considerând 
funcţiile ca noţiuni abstracte) de protecţie 
a pădurilor este legată de un anume nivel 
de dezvoltare a societăţii umane. Pornind 
de la acest nivel, se apelează la ,,indicatori 
de utilitate’’, susceptibili de a exprima în 
bani influenţa pădurii asupra climatului şi 
a altor factori de mediu. Cu titlu de exem-
plificare, se menţionează: 

- costul împăduririi sau regenerării 
pentru crearea pădurii; 
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- raportul costuri / beneficii; 
- beneficiul rezultat din existenţa pă-

durii generatoare de influenţe favorabile 
privind protecţia mediului şi a sănătăţii 
oamenilor; 

- costurile de substituire, respectiv cos-
tul instalaţiilor care pot asigura aceleaşi 
efecte ca şi pădurea. 

Apreciind cum se cuvine terenurile sil-
vice şi, în egală măsură, pădurile, se poate 
da măsura cuvenită efortului economic şi 
tehnic al tuturor activităţilor de conserva-
re şi dezvoltare a fondului forestier naţio-
nal. Înţelegem prin fond forestier totalita-
tea terenurilor cu vegetaţie forestieră, re-
cunoscute ca atare prin amenajamentele 
silvice, precum şi suprafeţele care deser-
vesc nevoile administraţiei silvice pentru 
pepiniere, instalaţii de transport forestier, 
construcţii de interes silvic şi cinegetic etc. 

Din cele expuse se poate forma o per-
cepţie asupra rosturilor şi importanţei 
economice asupra pădurilor. Se consideră 
utilă în acest stadiu al cunoştinţelor trata-
rea anumitor considerente cu privire la efi-
cienţa economică şi asupra economiei na-
ţionale. Factorii care influenţează eficienţa 
economică în silvicultură pot fi grupaţi în: 
factori cu acţiune directă şi factori cu acţiu-
ne indirectă. Faţă de multitudinea opiniilor 
cu privire la conceptul de eficienţă eco-
nomică, considerăm plauzibilă, în cazul 
gospodăririi pădurilor, modalitatea de de-
finire a conceptului, care ţine de strategia 
politicii economice naţionale. Realizarea 
unor procese de producţie cu economici-
tate ridicată se poate înfăptui numai dacă 
se ia în considerare întreaga gamă a posi-
bilităţilor pe care le oferă utilizarea resur-
selor de care dispune economia naţională, 
ramurile şi subramurile acesteia. 

În condiţiile economiei de piaţă concu-
renţială cu semnificaţii în activităţile din 
silvicultură un rol complex îl au producti-
vitatea arboreturilor exprimată prin creş-
terea medie pe an şi hectar şi producti-
vitatea socială, determinată prin raportul 

dintre volumul maxim al producţiei, preţul 
minim al costului de producţie, investiţia 
minimă făcută şi profitul maxim obţinut. 

Are, de asemenea, importanţă şi defini-
rea indicatorilor de eficienţă care prezintă 
particularităţi determinate de specificul 
procesului de producţie în silvicultură. 
Simplul raport dintre venituri şi cheltu-
ieli nu este de natură să exprime efectul 
activităţii economice din silvicultură. O 
apreciere relevantă a activităţii economi-
ce a unităţilor silvice constă în examinarea 
consecinţelor indicatorilor tehnico-eco-
nomici pe durate îndelungate de timp, 
echivalente după structura arboreturilor, 
de la 40 la 160 de ani. 

Se consideră că economia de piaţă 
reprezintă acel sistem economic în care 
mecanismele naturale ale pieţei tind să 
asigure echilibrul cererii cu oferta, ex-
ceptând intervenţia monopolurilor sau a 
statului. Din examinarea modelelor eco-
nomiei de piaţă şi ale economiei centrali-
zate, opinăm în cazul silviculturii pe ideea 
că planificarea este fundamentată ca o 
reacţie la disfuncţionalităţile apărute în 
funcţionarea reală a sistemului de piaţă. 
Deciziile economice, pentru mult timp, 
sunt concentrate în ceea ce priveşte piaţa 
lemnului, la nivel centralizat. Sinteza mă-
surilor adoptate o reprezintă programele 
Guvernului/autorităţii de stat pentru sil-
vicultură, considerate normă de conduită 
pentru agenţii economici. Aceste norme 
devin obligatorii pentru subunităţile silvi-
ce teritoriale, a căror activitate este apre-
ciată în raport cu modul în care realizează 
indicatorii pe care îi conţin programele 
respective. 

În literatura ştiinţifică, mal ales în cea 
din ultima perioadă de timp, când a în-
ceput să se acorde o atenţie deosebită 
naturii economice a pădurii, au fost exa-
minate mai profund şi dezvoltate diferite 
idei şi abordări ale evaluării sale econo-
mice. Analiza acesteia demonstrează o di-
versitate mare, în particular, a noţiunii de 
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„evaluare a pădurilor”. În acest context se 
folosesc termenii evaluare cadastrală, ren-
tă diferenţială, taxe forestiere, cheltuieli 
marginale, impozite forestiere, cheltuieli 
compensatoare, rentă departamentală, 
cheltuieli substituibile, evaluare ecologo-
economică etc. În general, majoritatea 
acestor noţiuni sunt bazate pe evaluarea 
unui tip concret de resurse forestiere sau 
terenuri silvice. [4,5,6]  

Evaluarea pădurii ca ecosistem a fost 
examinată în lucrările cercetătorilor I. V. 
Turchevici, O. I. Tuiniţia, I. V. Lebedev etc. 
În aceste lucrări  este menţionată necesi-
tatea de elaborare a abordărilor metodice 
faţă de o evaluare la fel de veridică, atât a 
resurselor forestiere, cât şi a funcţiilor eco-
logice şi sociale ale pădurii. [9,12,13]   

În practică, evaluarea pădurii ca eco-
sistem (interacţiunii pământului, masei 
lemnoase, tufişurilor şi ierbii, animalelor, 
microorganismelor şi altor componente 
ale mediului natural, legate între ele cu me-
diul extern şi care se influenţează reciproc) 
are loc, de obicei, în mod generalizat, cu 
ajutorul unor coeficienţi speciali elaboraţi 
pentru evaluarea masei lemnoase sau se 
reduce la evaluarea terenurilor silvice. De 
exemplu, metodica evaluării economice 
a celor mai importante tipuri de resurse 
naturale recomandă acceptarea tempora-
ră a rolurilor de protecţie a mediului şi de 
recreere a pădurilor din primul grup func-
ţional, la nivelul evaluării triple a valorii lor 
de exploatare, însă nu mai jos de evalua-
rea cadastrală a terenului arabil.   

Între timp, problema abordată  este în 
realitate mult mai vastă. Prin evaluarea 
economică a pădurilor înţelegem expre-
sia valorică a efectului economic maxim 
posibil, obţinut de la unitate de suprafaţă 
a terenurilor fondului forestier la folosirea 
rezonabilă a tuturor tipurilor de resurse. 
Totuşi nici în acest caz nu se ia în calcul o 
serie de funcţii ecologice ale pădurilor, nu 
se efectuează evaluarea lor motivată. [9]  

Evaluarea pădurii, fără luarea cores-

punzătoare în considerare a factorilor 
ecologici, având în vedere diapazonul 
contemporan de gestiune a naturii, con-
duce la pierderi greu de acoperit în func-
ţionarea landşafturilor naturale, la urmări 
economice şi sociale negative. Mai mult 
decât atât, în condiţiile creşterii diapazo-
nului de industrializare a muncii şi dez-
voltare a urbanizării vieţii, cresc inevitabil 
posibilităţile de degradare şi a ecosiste-
melor forestiere înseşi, ceea ce, în esen-
ţă, conduce la o nouă agravare a situaţiei 
ecologice. În legătură cu acest fapt, apare 
necesitatea de a examina pădurile nu nu-
mai ca resursă de utilitate industrială, ci şi 
ca tezaur natural naţional. Cu alte cuvinte, 
sarcina constă în a atinge compatibilitatea 
şi echilibrul ambelor abordări care exami-
nează pădurea ca valoare absolută şi ca 
obiect de consum, pentru a exclude atât 
dominarea evaluării particularităţilor de 
consum, cât şi a evaluării valorii lor abso-
lute.  

Prin evaluarea economică a ecosiste-
melor forestiere trebuie, în opinia auto-
rului, să înţelegem totalitatea acţiunilor 
de determinare a importanţei factorilor 
obiectului natural multifuncţional folosit 
pentru satisfacerea directă a necesităţilor 
omului şi care, în acelaşi timp, serveşte la 
formarea condiţiilor mediate de viaţă a 
acestuia şi obţinerea, în rezultatul acestor 
acţiuni, a informaţiei privind nivelul total 
de profitabilitate a obiectelor evaluării, 
corectată cu mărimea daunelor ecologice. 

În practica modernă se întâlneşte eva-
luarea economică a resurselor funciar 
- forestiere. În particular, evaluarea eco-
nomică a terenurilor fondului forestier, 
precum şi  altor categorii de terenuri, se 
foloseşte la calculul plăţilor încasate de 
la persoanele fizice şi juridice în interesul 
cărora are loc perceperea lor, precum şi 
în scopurile fiscale ale statului, şi exprimă 
în formă bănească utilitatea sectoarelor 
terenurilor fondului forestier. Este nece-
sar de presupus că expresia valorică can-
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titativă a potenţialului utilităţii resurselor 
ecosistemelor forestiere ar putea deveni 
o componentă importantă la determina-
rea valorilor lor în componenţa bogăţiei 
naţionale a teritoriului. Ea este necesară şi 
la elaborarea măsurilor de stimulare a fo-
losirii raţionale a ecosistemelor forestiere. 
În afară de aceasta, existenţa unor carac-
teristici cantitative similare ar oferi posi-
bilitatea de determinare complexă a efici-
enţei activităţii economice şi a nivelului de 
folosire a productivităţii potenţiale a tere-
nurilor silvice, precum şi de determinare a 
daunelor cauzate de incendiile pădurilor, 
dăunătorii şi bolile pădurii. 

Nivelul atins în prezent de utilizare a 
resurselor naturale face indiscutabilă şi 
necesitatea de a fi luate în considerare, la 
evaluarea economică a ecosistemelor fo-
restiere, şi a valorii lor „nonutilizare”, care 
constă în importanţa decisivă a pădurii ca 
regulator natural al echilibrului şi vitalităţii 
mediului natural. Având în vedere impor-
tanţa deosebită a acestui aspect, parame-
trii economici ai evaluării trebuie să fie 
completaţi cu cei ecologici. 

Importanţa multifuncţională a ecosis-
temelor forestiere conduce la necesitatea 
de folosire a diferitelor principii de evalua-
re economică a tipurilor de beneficii natu-
rale ale lor. Deşi pădurea ca ecosistem re-
prezintă un tot întreg, în opinia autorului, 
ea este imposibil de evaluat din punct de 
vedere economic cu ajutorul unui singur 
procedeu. De aceea, ecosistemul foresti-
er trebuie să fie examinat ca o totalitate 
a resurselor, fiecare dintre care urmează 
a fi evaluată de sine stătător. Numai suma 
evaluărilor date poate să ne ofere o imagi-
ne corectă cu privire la valoarea ecosiste-
mului forestier ca un tot întreg. 

După cum reiese din studiul surselor  
literaturii de specialitate, în general toate 
abordările evaluării economice a resurse-
lor naturale şi a ecosistemelor forestiere în 
particular, pot fi bazate pe abordarea de 
cheltuieli, de rentă, de cost alternativ, de 

evaluare subiectivă, de valoare economi-
că totală. În acelaşi timp, abordările enu-
merate nu sunt separate, ci se intersectea-
ză sub multe aspecte. 

Direcţia bazată pe evaluarea ecosiste-
melor forestiere, conform cheltuielilor su-
portate pentru regenerarea lor, se bazea-
ză pe presupunerea faptului că, reieşind 
din factorii naturali, ecosistemele forestie-
re sunt pregătite şi pentru a fi exploatate. 
Având în vedere faptul că pădurea este un 
„dar al naturii”, la baza valorii economice a 
resurselor forestiere se pun, astfel, cheltu-
ielile  activităţii economice a omului, pen-
tru reconstrucţia şi creşterea masivelor de 
păduri.  Iar preţul mediu al pădurii se de-
termină prin împărţirea sumei planificate 
a cheltuielilor pentru gestionarea gospo-
dăriei silvice la suprafaţa posibilităţii de 
parchet. Efectuarea evaluării economice 
conform abordării de cheltuieli este, în 
opinia autorului, problematică atât în plan 
metodic, cât şi în plan practic, dat fiind că: 

- lipseşte evidenţa funcţiilor ecologice 
şi sociale ale ecosistemelor forestiere; 

- resursele forestiere cele mai calitative 
şi avantajos localizate vor obţine evalua-
rea cea mai joasă, dat fiind faptul că, cu 
cât este mai înaltă calitatea pădurii, cu 
atât mai puţine cheltuieli sunt necesare 
pentru exploatarea sa şi, astfel, are loc dis-
torsionarea valorii veritabile a resurselor 
forestiere. 

În calitate de a doua abordare a evalu-
ării economice a ecosistemelor forestiere 
poate fi utilizată abordarea de rentă. În 
sensul larg, în cadrul teoriei economice, 
prin rentă se înţelege venitul sau suma 
mijloacelor băneşti achitate pentru folosi-
rea unor anumite bunuri pentru o anumi-
tă perioadă de timp.

Mecanismul contemporan al formă-
rii rentei funciare are drept componentă 
structurală existenţa preţurilor de inter-
venţie la principalele produse, prin inter-
mediul cărora se reglează oferta şi cererea.

Există mai multe tipuri de rentă:
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a) renta absolută încasată de toţi pro-
prietarii funciari, indiferent de calitatea 
terenului pe care îl deţin. Ca mărime ab-
solută, renta este egală cu diferenţa dintre 
preţul de vânzare al produselor şi costul 
lor, plus profitul normal. În mărime relati-
vă, renta se exprimă ca rată faţă de venitu-
rile aduse de terenul arendat;

b)  renta diferenţială (I şi II), inclusiv:
- renta diferenţială I provine din dife-

renţa de fertilitate dintre terenuri, fiind 
rezultatul cheltuielilor mai mici cu care 
se obţin produsele pe terenurile fertile, 
în condiţiile în care preţul de vânzare este 
determinat de cheltuielile realizate pe te-
renurile mai slabe; 

- renta diferenţială II caracteristică agri-
culturii intensive, formată ca diferenţă 
între randamentul a două sau mai multe 
investiţii succesive sau simultane (pe su-
prafeţe diferite) de capital şi de muncă.

Direcţia neoclasică foloseşte o altă 
abordare: reprezentanţii ei reies din con-
cepţia cheltuielilor marginale. Neoclasicii 
sunt interesaţi nu de cine creează renta, ci 
de factorii de care depinde nivelul la care 
aceasta este stabilită.

În rezultatul studierii acestei probleme, 
obţinem două concluzii. În primul rând, 
nivelul rentei se află în dependenţă direc-
tă de oferta neelastică şi, în al doilea rând, 
nivelul rentei depinde de cererea pentru 
produsul finit. 

În economia de piaţă, pământul devi-
ne obiect al vânzării-cumpărării, având un 
anumit preţ. Proprietarul pământului tin-
de să-l comercializeze pentru aşa o sumă 
(preţ) de bani, care, dacă ar fi depozitată la 
bancă, ar aduce un procent anual egal cu 
renta anuală, de aceea preţul pământului 
depinde de dimensiunile rentei funciare şi 
de rata dobânzii pentru împrumuturi. 

În ultimul timp, în Occident este recu-
noscut faptul că teoria neoclasică prin-
cipală, mai ales în curentul său ortodox 
– monetarist, este în criză. Ea nu poate da 
răspuns la asemenea probleme acute ale 

contemporaneităţii, cum ar fi stagflaţia, 
păstrarea naturii pentru generaţiile viitoa-
re etc. Acest fapt este confirmat de materi-
alele Conferinţei ONU pentru dezvoltarea 
mediului de la Rio de Janeiro (1992), din 
care reiese că cunoştinţele economice 
moderne care au creat civilizaţia tehno-
gen-industrială şi psihologia consumului 
nu corespund cerinţelor timpului şi au în-
cetat să corespundă scopurilor unei soci-
etăţi social şi ecologic sănătoase. În locul 
lor trebuie să vină teoriile de orientare so-
cionaturală şi informaţional-analitică, pre-
cum şi teoriile care ar spori rolul statului în 
gestiunea naturii. 

Unele şcoli economico-ştiinţifice au 
propus, pe la mijlocul anilor ’80 ai secolu-
lui XX,  în cadrul sistemului centralizat pla-
nificat, o perioadă de evoluţie la evaluarea 
pe bază de rentă a resurselor naturale. La 
baza lor se afla evaluarea economică com-
parativă a anumitor tipuri de resurse natu-
rale, cu luarea în considerare a multitudi-
nii de efecte utile obţinute de la folosirea 
lor atât în prezent, cât şi în perspectivă. Se 
presupunea determinarea rentei la elabo-
rarea planurilor optime privind diferenţa 
de cheltuieli pentru obţinerea materiei 
prime în condiţii marginale (limită) şi con-
crete (evaluate). Nivelul de cheltuieli mar-
ginale trebuia să fie stabilit de către stat 
pentru o anumită perioadă de timp, cu lu-
area în considerare a restricţiilor ecologice 
referitoare la resurse. 

Metodologia dată a creat posibilitatea 
de a desfăşura evaluări comparative ale 
potenţialului natural şi de resurse a diferi-
telor teritorii, de a lua în calcul diferenţele 
ce par reieşind din condiţiile climaterice 
şi a permis, în baza unor criterii obiecti-
ve, construirea relaţiilor interbugetare. A 
fost dezvoltată teoria folosirii spaţiului şi 
amplasării producţiei, legată indivizibil de 
teoria rentei, care a fost ignorată nemeri-
tat de teoreticienii englezi Adam Smith, 
David Ricardo etc. [10]  

Această lacună esenţială a teoriilor en-
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gleze a fost indicată de mulţi cercetători. 
În particular, A. Marshall le indica econo-
miştilor englezi să manifeste interes faţă 
de circumstanţa dată, deoarece diferenţa 
de amplasare în raport cu cele mai bune 
pieţe reprezintă un factor la fel de puter-
nic de apariţie a productivităţii în acces, ca 
şi diferenţa de fertilitate. [11]  

Teoria rusă a rentei a evitat neajunsurile 
teoriei engleze şi a adus o mare contribu-
ţie la dezvoltarea teoriei spaţiului. Analiza 
teoretică în cauză a rentei funciare în as-
pect istoric este justă, în opinia autorului, 
şi pentru renta forestieră. Renta forestieră 
este supraprofitul (venitul), bazele căruia 
sunt puse de natură, care se poate forma 
la producător, în particular în cazul comer-
cializării pe piaţă a producţiei lemnoase şi 
nelemnoase. În cazul abordării de rentă, 
se ia în considerare atât mărimea venitu-
lui de la folosirea resurselor pădurii, cât şi 
mărimea cheltuielilor pentru crearea unor 
noi resurse. Indicele venitului dat, obţinut 
de o unitate de resursă utilizată, se deter-
mină ca diferenţa dintre preţul producţiei 
exploatării forestiere şi cheltuielile pentru 
obţinerea sa. 

În acelaşi timp, după cum arată prac-
tica unor ţări, piaţa contravine adesea 
scopului de păstrare a echilibrului ecolo-
gic, ca bază pentru existenţa economiei şi 
societăţii în general.  Acest lucru impune 
o ameninţare reală pentru sănătatea po-
pulaţiei şi necesită cheltuieli în creştere 
permanentă pentru curăţarea contamină-
rilor cauzate de activitatea economică. În 
legătură cu acest fapt, sporeşte nespus de 
mult rolul ecologic al pădurii.

Astfel, piaţa permite evaluarea mai 
mult sau mai puţin satisfăcătoare a unei 
singure funcţii a ecosistemelor forestiere 
– asigurarea cu resurse forestiere, iar func-
ţiile deosebit de importante ale ecosiste-
mului ce constau în asigurarea vitală nu 
sunt examinate de ea. În afară de concep-
ţiile tradiţionale ale evaluării economice 
a resurselor forestiere – de cheltuieli şi de 

rentă – în ultimul timp se dezvoltă meto-
dele indirecte de evaluare.

Una dintre metodele indirecte de eva-
luare a resurselor naturii este concepţia 
costului alternativ, care permite evaluarea 
funcţiilor ecologice ale pădurilor, care nu 
au preţ de piaţă, prin veniturile şi profitu-
rile ratate care au putut fi obţinute la fo-
losirea pădurilor nu în urma exploatării/ 
producerii masei lemnoase, ci în alte sco-
puri, de exemplu, în scop de recreere sau 
protecţie.   

Concepţia costului alternativ este lega-
tă într-o anumită măsură de concepţia de 
cheltuieli, astfel, cu cât este mai mic cos-
tul alternativ al bunului natural, cu atât 
mai puţine cheltuieli sunt necesare pen-
tru compensarea pierderilor economice 
pentru păstrarea acestui bun. Abordarea 
dată poate fi folosită, în opinia autorului, 
pentru evaluarea economică a funcţiilor 
ecologice ale pădurilor. [7]  

Concepţia evaluării subiective a costului 
se bazează pe determinarea preţurilor de 
piaţă, prin stabilirea la o anumită catego-
rie de persoane a unei evaluări evidente a 
setului ecologic de beneficii. Se efectuea-
ză o anchetă în scopul depistării preferin-
ţelor oamenilor în ceea ce priveşte mărfu-
rile care nu se găsesc pe piaţă (care sunt 
până acum gratis), li se pune întrebarea: 
cât ar dori să plătească pentru anumite 
îmbunătăţiri în mărfurile date sau pentru 
prevenirea modificărilor negative în aces-
tea. Scopul metodei constă în a elucida 
gradul de pregătire a persoanelor anche-
tate să plătească pentru anumite resurse 
naturale ale pădurii. Metoda dată se folo-
seşte destul de des în străinătate, însă în 
condiţiile Republicii Moldova are aplicare 
limitată dat fiind faptul că în ţara noastră 
oamenii s-au obişnuit cu exploatarea gra-
tuită a naturii şi persistă o atitudine nega-
tivă faţă de asemenea chestionare. Plus la 
aceasta, evaluarea gradului de pregătire 
pentru a plăti nu corespunde adesea în 
teorie cu practica, ceea ce distorsionează 
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valoarea reală a resurselor naturale şi, în 
particular, a celor forestiere. 

Din punctul de vedere al complexităţii 
abordării evaluării serviciilor mediului are 
mare importanţă conceptul valorii eco-
nomice totale (VET). [1,2] Valoarea eco-
nomică totală este suma a 4 indicatori: 
VET – costul folosirii + costul nefolosirii = 
costul direct al folosirii + costul indirect al 
folosirii + costul posibil + costul existenţei.

Cel mai bine se supune evaluării eco-
nomice costul utilizării. Astfel, costul di-
rect al utilizării pe care o oferă pădurea 
constă din: 

- fabricarea durabilă (inepuizabilă) a 
materialului lemnos;

- plante medicinale; 
- produse auxiliare (ciuperci, pomuşoa-

re, nuci etc.); 
- turism;
- vânătoare şi pescuit etc. 
Toţi aceşti indicatori sunt sesizabili şi 

au preţul lor, iar sumarea lor va constitui 
costul direct.

O problemă mai complicată este de-
terminarea costului indirect al utilizării. 
În unele cercetări costul indirect de utili-
zare a pădurii este constituit din următo-
rii indicatori: atenuarea efectului de seră; 
funcţiile de reglare a apelor (protecţia de 
inundaţii) etc. 

Şi mai complicaţi pentru calcule sunt 
indicatorii costului posibil. El este legat de 
conservarea resursei biologice pentru po-
sibilitatea de folosirea sa în viitor. În acest 
caz, costul posibil este suma corectată a 
costului direct şi indirect al utilizării.

În acest mod, concepţia dată integrea-
ză în sine câteva metode de evaluare atât 
directe, cât şi indirecte, însă are şi o serie 
de neajunsuri.  Astfel, la evaluarea costu-
lui existenţei, care este o încercare de a 
evalua economic unele aspecte etice şi 
estetice destul de fine: valoarea naturii 
în sine, valoarea estetică a naturii pentru 
om, datoria de păstrare a naturii faţă de 
generaţiile viitoare etc., se folosesc abor-

dări economice simplificate, legate, întâi 
de toate, de teoria disponibilităţii de a plă-
ti, determinată cu folosirea metodelor de 
anchetare.	

Înseşi principiile evaluării economice 
a rolului pădurii în menţinerea compozi-
ţiei aerului atmosferic (producerea oxige-
nului) au constituit obiectul  de studiu al 
multor savanţi. [6]  Principiile date se ba-
zează pe determinarea mărimii cheltuieli-
lor pentru crearea sistemelor tehnice sau 
biologice echivalente cu pădurile. Evalu-
area economică a funcţiilor de protecţie 
a mediului poate fi efectuată cu ajutorul 
diferitelor metode. În particular, prin rolul 
pădurilor de protecţie a apelor se înţelege 
acumularea roadei sau sporirea cantităţii 
de apă pe teritoriul dat, care se exprimă 
prin creşterea debitului râurilor. Iar funcţia 
de reglare a apelor se manifestă prin ate-
nuarea viiturilor, precum şi prin creşterea 
debitelor râurilor. Mecanismul de reglare 
a apelor constă în posibilitatea de trans-
formare a fluxului de suprafaţă în flux din 
interiorul solului şi subteran, unde viteza 
apei este de zeci şi sute de ori mai mică, 
decât pe suprafaţa solului. La evaluarea 
economică a rolului pădurii de protecţie şi 
reglare a apelor se porneşte de la evalua-
rea apei în sursele de suprafaţă şi subtera-
ne, având în vedere creşterea debitului râ-
urilor în funcţie de împădurirea teritoriu-
lui şi altor indicatori. Specificul său constă 
în luarea în calcul a structurii arboretului, 
precizarea datelor privind componenta 
de suprafaţă şi subterană a debitului de 
apă şi, în principiu, determinarea creşterii 
debitului. În acelaşi timp, este necesar de 
a lua în consideraţie faptul că până acum 
resursele de apă la noi sunt, practic, gra-
tuite. Plăţile existente sunt de natură sim-
bolică. 

Evaluarea economică a pădurii în pu-
rificarea aerului atmosferic se propune 
cel mai des să se efectueze în baza chel-
tuielilor necesare pentru reducerea (sau 
prevenirea) contaminărilor date până la o 



Administrarea publică: teorie şi practică 153Tribuna tânărului cercetător

normă stabilită. Cu alte cuvinte, principiul 
dat este analogic principiului de cheltuieli 
substituibile.  

Ca materiale de referinţă pentru evalu-
area economică a rolului pădurii în puri-
ficarea aerului atmosferic de contaminări 
tehnogene vor servi evaluarea economică 
a influenţei substanţelor contaminante 
absorbite de pădure asupra consuma-
torilor producţiei exploatării forestiere, 
modificării diversităţii biologice în ecosis-
temele forestiere, tulburarea ciclurilor bio-
chimice, extinderea teritoriului cu condiţii 
ecologice nefavorabile.

Evaluarea economică a rolului pădurii 
de protecţie a solului constă în determi-
narea mărimii rentei de la adaosul de pro-
ductivitate a culturilor agricole, mărimii 
pierderilor prevenite de la eroziunea so-
lurilor cauzată de ape şi vânt. În sistemul 
măsurilor îndreptate spre creşterea pro-
ductivităţii culturilor crescute pe aceste 
sectoare şi păstrarea fertilităţii pământuri-
lor agricole, un rol important îl joacă per-
delele de protecţie a câmpurilor. Autorii 
propun efectuarea evaluării economice a 
funcţiei pădurii de protecţie a solului şi de 
protecţie a câmpurilor conform schemei 
din figura 1.

Diferenţa dintre profitabilitatea terenu-
rilor agricole care se află sub protecţia per-
delelor forestiere şi care nu se află în apro-
pierea acestora va prezenta efectul concret 
adus de fâşiile de protecţie a câmpurilor. 

Analogic se efectuează evaluarea fâşii-
lor forestiere de protecţie de-a lungul căi-
lor ferate şi drumurilor, pe pantele digurilor 
şi barajelor, în jurul rezervoarelor de apă. În 
acest scop, în fiecare caz concret trebuie 
să cunoaştem mărimea anuală a pierderi-
lor prevenite sau a cheltuielilor prevenite 
datorită influenţei protectoare a pădurii, 
evaluarea pădurii ca mijloc de o importan-
ţă deosebită de producţie în sfera econo-
mică, iar în sens ecologic – ca element al 
naturii, va permite determinarea mai mo-
tivată a eficienţei variantelor alternative de 
folosire economică a teritoriilor. 

Astfel, cele expuse mai sus motivează ne-
cesitatea evaluării economice a ecosisteme-
lor forestiere şi fac obligatorie examinarea 
evaluării economice a pădurilor cu luarea în 
considerare a componentei ecologice. 	

În acelaşi timp, este important să avem 
în vedere şi faptul că nu este suficient de 
folosit evaluările economice ale resurselor 
naturale numai la etapele de planificare şi 
proiectare în sfera gestiunii naturii, ci, în 

Fig. 1. Schema principială a evaluării economice a funcţiilor pădurii de 
protecţie a solului şi câmpurilor

Sursa. Elaborată de autor.
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opinia autorului, este necesar de realizat 
sistemul de preţuri şi raporturi financiare în 
general în economie. Este necesar, cel pu-
ţin, să mergem în direcţia dată.  

Concluzii. Generalizând cele expuse, 
este necesar ca societatea să conştienti-
zeze şi să atragă atenţia sporită asupra ca-
racterului multilateral al contribuţiei şi im-
portanţei pădurii în restabilirea echilibrului 
ecologic şi asigurarea condiţiilor normale 
de viaţă pe Terra, ca toate funcţiile utile ale 
pădurii să fie promovate printre cele de im-
portanţă vitală şi puse, în esenţă, în acelaşi 
rând cu funcţia de asigurare cu material 
lemnos sau cu produse de origine nelem-
noasă. Numai o asemenea abordare poate 

proteja sistemele forestiere din punct de 
vedere economic de folosirea iraţională, 
de retragerea excesivă a resurselor lor din 
fondul forestier, precum şi poate contribui 
la depăşirea tendinţelor negative care con-
duc la degradarea masivelor de păduri.   

După cum arată practica unor ţări, nu 
trebuie să ne bazăm la evaluarea resurse-
lor forestiere numai pe preţurile de piaţă la 
producţia forestieră, fără a fi luate în con-
siderare şi parametrii ecologici, dat fiind 
faptul că aceasta conduce la epuizarea re-
surselor forestiere şi contravine scopului 
de menţinere a echilibrului ecologic şi de 
exploatare forestieră durabilă fără epuiza-
rea resurselor.


